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BASIMIZA GELENLER

Gok merak ettigimiz korku filmine gittik,
Telaglydi annemiz ama biz dinlemedik.
Misir, kola ne varsa abur cubur doldurduk,
Bileti soran olursa cepten nasil bulurduk.

Elimiz kolumuz dolu sinemaya girince,

Endiseyle bakti, herkes bizi goriince.

Yerlestik yerimize reklamlar: izledik,
Birazdan ne olacak tamamen habersizdik.

Sakin basladi film, 6nce her sey giizeldi.
Giderek yiikseldi ses Allah'im o da neydi?
Ansizin gelen sesler oniimiizii kopardi.
Korkudan bakamadik gozlerimiz kapand..

Meger annem hakliymig, dedim iste o anda,
Kalkin dedim gocuklar durmayalim burada.
Oyle birkagimiz var, giilmekten gatlarsiniz.
Misirlar hep ugustu dort bir yana apansiz.

Annemse biliyormus basima gelecegi,
Herkesi toplamis ki gorsiinler eglenceyi.
Rengimiz atmig halde, o salondan gikinca,

Bir daha t6vbe ettik boyle rezil olunca.
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ESLESTIRME

Asagidaki sorulari cevaplariyla eslestirelim.

Nereye gitmigler? . Annelerini dinlememisler.

Kimi dinlememigler? Misir, kola ne varsa almiglar.

Sinemaya girerken yanlarina ne almiglar? Film énce sakindi.

Salona girince herkes nasil bakmig? Korku filmi izlemeye gitmigler.

Filmden 6nce ne izlemigler? Herkes endigeyle bakmis.

Film, énce nasildi? Telagla salondan ¢ikmislar.

Filmde neler oldu? Edlenceyi gdrsunler diye.

Korkunca ne yapmiglar? Sesler ve gérintiler korkunglasti.

Annesi neden herkesi ¢cagirmis? Korkup rezil olduklari i¢in.

Neden tévbe etmisler? Reklamlari izlemigler.

SORU - CEVAP

1. Film segimleri dogru muydu? Size gére siirde bahsi gegen gocuklar nasil filmler
segmeliydi?

2. Siirde yer alan abartili sézciikleri bulalim. Bunlardan birini ciimle iginde
kullanalim.
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Ne, Nasil, Neden, Nereye, Ne Zaman Kim? (5N 1K)

Okuduklarimizi daha iyi anlayabilmek igin bazi sorulari ciimle ya da metne yoneltiriz.
Yoneltmis oldugumuz bu sorulara ise BN 1K denmektedir. Simdi bu sorularin neler
olduguna alt alta yazalim ve dgrenelim.

- Ne

- Nasil

- Neden

- Nereye

- Ne zaman

- Kim

Eger bir metin ya da ciimle igerisinde bu sorulara yanit alabiliyor isek, o zaman konu
icerisinde tiim olaylar detayl sekilde anlatilmig anlamina gelmektedir. Ozellikle
ciimleler iizerinden bu sorular daha sik sorulur.

Not: Bir ciimle igerisinde yukaridaki biitiin sorulara her zaman cevap alamayiz. Bazi
ciimleler yukaridaki sorularin bazilarina cevap verebilir. Tabii bazen hepsini birden
cevap verebilir. Bu durum ciimlenin kurulusuna bagli olarak degiskenlik gosterir.
Ornek: Ali haberlerde, Balikesir'e diin saganak halinde yagmur yagdigini duydu.

Kim duydu? = Ali duydu.

Ali Ne duydu? = Ali Balikesir'e diin saganak halinde yagmur yagdigini duydu.
Yagmur nereye yagdi? = Yagmur Balikesir'e yagd:.

Yagmur ne zaman yagdi? = Yagmur diin yagdi.

Ne yagdi? = Yagmur yagd..

soruya yanit alabildik. Yani bu ciimle detayh olarak bize konuyu en iyi sekilde aktarmig
durumda.

Ornek: Mert diin arkadaslar: ile beraber okulda futbol oynadi.
Mert ne oynadi? = Mert futbol oynadi.

Kim futbol oynadi? = Mert futbol oynadi

Mert nerede futbol oynadi? = Mert okulda futbol oynadi.
Mert ne zaman futbol oynadi? = Mert diin futbol oynadi.

Sordugumuz sorular iizerinden cevaplarini yazdik ve ciimleyi ya da metni bu sekilde
daha iyi anlamis olduk.
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Ornek: Hava soguk oldugu igin Gokge hizli sekilde evine gitti.

Kim evine gitti? = Gokge

Gokge evine nasil gitti? = Gokge evine hizli sekilde gitti.

Gokge evine neden gitti? = Gokge evine hava soguk oldugu igin gitti.

Gokge nereye gitti? = Gokge evine gitti.

Bu defa nasil ve neden sorularina da cevap bulduk. Ayni zamanda toplamda 4 tane soru ile
beraber cevabini bulduk. Bu konuda daha birgok farkl 6rnek yapabiliriz.

Not: Bir metin ya da bir ciimleyi okudugumuz zaman 5N 1K sorularindan bazilarina cevap
alirsak, konuyu daha iyi bir sekilde anlariz. Ozellikle kargimiza bu tiir sorular ¢ikti1§1 zaman
mutlaka 5N 1K sorularinin hepsini bilmemiz gerekir. Bu sayede karsimiza gikan ciimle ya da
metin tizerinden sorulari sorabilir ve islemi yapabiliriz.

Yukaridaki 6rnek ciimleler de oldugu gibi 5N 1K iizerinden cevap alabileceginiz birgok
ciimleyi kendiniz de yapabilirsiniz. Bu konuda defterinize bazi 6rnek ciimleler yazin ve 5N
1K sorularinin bazilarini ya da hepsini yoneltin. Boylece yapacaginiz pratik ile beraber 5N
1K konusunu gok daha iyi bir sekilde anlayabilirsiniz.

5N 1K TEST
. Asagidaki ciimlelerin hangisinde “kim" sorusunun cevabi agikga belirtilmemistir?
. Komsumuz kapiyi galip kahve istedi.
. Kiiclik bir kiz kaldirimin kenarina oturdu.
. Burak'la Dora ayni takimda oynuyorlar.
. Bugiin birlikte gok glizel vakit gegirdik.

2.Asagidaki ciimlelerin hangisinde hem “ne zaman” hem de “nerede” sorularinin cevabi
vardir?

a. Bugiin hava yagmurlu olacakmis.
b. Bunlari diin pazardan aldik.
c. Haftaya evde dogum giiniimii kutlayacagiz.

d. Seneye benim de boyum uzayacak, degil mi?

3. "Okullari evlerine uzak oldugundan okula servisle gidiyorlard:." climlesinde alti gizili s6z
hangi sorunun cevabidir?

b. Nasil? c. Nereye? d.Ne zaman?
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4."Erik gekirdegi bir giin topragin disina gikt1." ciimlesinde asagidaki sorulardan hangisinin
cevabi yoktur?
a. Ne zaman? b. Ne? c. Nereye? d. Nasil?

Dallari birbirine girmis agaglariyla bizim ormanimizdi bahge. Yaz bagindan giize degin hig
meyvesiz kalmazd. Erikler bitmeden dutlar, dutlar bitmeden de incirler olgunlagmis olurdu.
Meftin'in annesi agaglara ¢ikmamizi istemezdi. Yine de onun meyveleri yememize kizmaktan
gok agagtan diisebilecegimizi diisiiniip endiselendigini sezerdik.

5 ve 6. sorulari metne gore cevaplayiniz.

. Bahge, ne zaman meyvesiz kalmazdi?
. Yazdan kisa kadar

. Yaz basindan sonbahara kadar

. Ilkbahardan yaz sonuna kadar

. Yaz basindan diger yaz basina kadar

. Gocuklar, Metin'in annesinin ne igin endiselendigini seziyorlard:?
. Meyveleri yedikleri igin

. Agactan diisebilecekler:i igin

. Meyveler bitecegi igin

. Agacin dallari kirilacagt igin

7. Asagidakilerden hangisi 5N 1K sorularindan degildir?
a.Carsidan ne aldiniz?b. Nigin bizimle gelmiyorsun?
c. Evimizi nasil buldun? d. Hangi elbiseyi begendin?

8. "Bahgenin bir kdsesinde cocuklarin oynamasi igin salincak, kaydirak gibi oyuncaklar
vard.." climlesinde koyu yazilan s6z grubu asagidaki sorulardan hangisinin cevabidir?
a. Nerede? b. Nasil? c. Nigin? d. Kim?

9.Asagidaki ciimlelerin hangisinde “Neden?" sorusunun cevabi vardir?
a. Kardesim, lig yasina girdi.

b. Hasta oldugundan okula gelememis.

c. Yanimda yeteri kadar para yok.

d. Ablam bizi balkonda bekliyor.
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10. Asagidaki ciimlelerin hangisinde alti gizili s6z grubu digerlerinden farkh bir
sorunun cevabidir?

a. Dayimin oglu yarin askerden déniiyor.

b. Bunlari bana en biiyiik teyzem ald.

c. Gizem kitapgidan yeni kitaplar ald.

d. Suat agabey oyunlarimiza liderlik ederdi.

11. Asagidaki ciimlelerin hangisinde “kim, nerede, nigin, nasil” sorularindan tiimdndn
cevabi vardir?

a. Kardesim oyun oynadigi parkta koti diigmis, dizi kanadigindan simdi eve geldi.

b. Insanlar yagayabilmek igin bagka insanlara ihtiyag duyarlar, bu yiizden yardimlagirlar.
c. Babam ig igin Izmir'e gitmisti, bugiin dénecedi igin hepimiz onu evde bekliyoruz.

d. Cocuk topa hizl vurdugundan top karsidaki evin penceresine garpti ve cam kirild.

CEVAP ANAHTARTI 1.d 2.c 3.a 4d 5b 6b 7d 8.a 9b 10c 1l.a

ANLATIM BOZUKLUKLARI

Duygu ve dislincelerimizi karsimizdakine aktarirken kurdugumuz ciimlelerin agik ve
anlastlir olmasi, gereksiz unsurlar tasimamasi, geliskili anlatimlardan uzak olmasi ve dil
bilgisi agisindan dogru olmasi gerekir. Ciimlelerimiz bu 6zellikleri tasimadiginda, anlatim
bakimindan bozuk olur; iletisim tam olarak gergeklesmez.

Anlatim Bozukluklar:

1. Gereksiz Soézciik Kullanilmasi: Bir so6zciik ciimleden g¢ikarildiginda, ciimlenin anlam ve
anlatiminda bir bozulma, daralma olmuyorsa, o sézciik gereksizdir. Cikarildiginda
ciimlenin anlami ve anlatimi bozuluyorsa, o s6zciik gereklidir.

Asagidaki alti gizili kelimeler ayni anlamlara gelmektedir.

Anlatim Bozuklugu Dogru Ciimle Kurulumu

__» Bari sen yammizda kal.
Bari hig olmazsa sen yammizda kal.
7 Hig olmazsa sen yanimizda kal.

e Yetkililer hala bir agklama yapmadi.
Yetkililer hala bir agklama yapmadi henUz._'
~*vetkililer bir agklama yapmadi heniiz.

Cocuk, az kalsin, neredeyse merdivenden |— Cocuk, az kalsin merdivenden disecekti.

disecekti.

| *Cocuk, neredeyse merdivenden diisecekti.
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2. Anlamca Birbirini Kapsayan (Igeren) Sézciiklerin Bir Arada Kullanilmasi: Bir
sozciigun ifade ettigi anlam, diger sozciik iginde olursa anlatim bozukluguna yol agar.

Asagidaki alti gizili kelimeler anlamca birbirini kapsar.

Anlatim Bozuklugu Dogru Cimle Kurulumu

Kardesim sorulan hemen ¢ézlverdi. — Kardesim sorulan ¢iziverdi.

Okula her gin iki kilometre yaya yariyerek giderdi. |[— Okula her gin iki kilometre yiriyerek giderdi.

Almanya’daki arkadasimla karsiikh mektuplasinz. — Almanya’daki arkadasimla mektuplasinz.

“cozlverdi” eyleminde “tezlik, hemen yapma” anlami vardir.
fyirimek” sdzciginde “yaya” anlami vardir.
“mektuplasmak” eylemi zaten “karsihkl” yapibr.

3. Anlamca Celisen Sézciiklerin Kullanilmasi: Iyi bir ciimle, kargiladigi yargiyr tam olarak
anlatmalidir. Yani ciimleden bir anlam ¢ikarilimalidir. Ciimle gesitli anlamlara gelirse, o
climlede ¢eligkili anlatim s6z konusudur.

Asagidaki alti gizili kelimeler ciimlelerde geliski olusturmaktadir.
Anlatim Bozuklugu Dogru Ciimle Kurulumu

Tb_am ;gwla yakin bir zaman insanlik drami yasand — Ugyila yakin bir zaman insanhk drarmi yasandi bur;
urada.

Elbette Selim de agabeyleri ile gitmis olabilir. — Selim de agabeyleri ile gitmis olabilir.

Cimlerde ya kesinlik ya da ihtimal anlami clmahdir.

. Sozclgin Yanhs Anlamda Kullanilmasi: Soézciiklerin karsgiladigi anlam iyi bilinmelidir.
Bu nedenle konusurken ya da yazarken, diisiincelerimizi tam ifade edecek sozciikleri
kullanmaliyiz. Aksi hdlde diisiincelerimizi iyi anlatamayiz, hatta séziimiz yanhs
anlasilabilir.

Asagidaki alti gizili kelimeler diigiincelerimizi tam olarak ifade edemiyor.

Anlatim Bozuklugu Dogru Climle Kurulumu

Tirkiye'de birgok gol kurakhk tehlikesi yasiyor. — Tirkiye'de birgok gol kuruma tehlikesi yasyor.

Dfretmen, konuyu en ayrimina kadar anlatmisti. — Ogretmen konuyu en aynntisina kadar anlatti.
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5. Sozciigiin Yanhs Yerde Kullanilmasi: Ciimledeki sozciiklerin yerinde kullaniimamasi,
ciimlenin anlasiimamasina yol agar.
Asagidaki alti gizili kelimelerin bulundugu yer, ciimlenin anlasiimamasina yol agiyor.

Anlatim Bozuklugu Dogru Climle Kurulumu

Yeni okula geldim ki ders zili ¢ald. — Okula yeni geldim ki ders zili ¢ald.

Cok sinifta duran dégrencilerin elbette cam sikilir. — Sinifta gok duran dgrencinin elbette cam sikilir.

6. Mantik ve Siralama VYanhshgi: Cimlede verilen kavramlarin 6nem sirasinin
karistirilmasi ya da ciimlenin mantik agisindan yanlis olusturulmasi sonucunda ortaya
¢tkan anlatim bozukluklaridir.

Anlatim Bozuklugu

ilk kez gergeklesen gisteriye katilim rekor

) ' — Bu cimlede mantik hatasi yapilrmistir giinki ilk kez
dizeydeydi.

yapilan bir gosteriye gelen izleyici sayisimin, rekor
dizeyde olup olmadif bilinemez.

Siralama hatasi vardir. Yemek yapmak, patates
dogramaktan daha zor ve dst dizey bir eylemdir. Bu
yizden “patates doframayi” sdziyle “yemek bile
yapamaz” sozl yer degistirmelidir:

Birak patates dogramayi, yemek bile yapamaz o.

“Birak yemek yapmay, patates bile dograyamaz o"

ANLATIM BOZUKLUGU TESTI

1. Asagidakilerin hangisinde anlatim bozuklugu vardir?
A) Ulkemize yararli insan olalim.

B) Yetkililer hdla bir agiklama yapmadi.

C) Biiyiiklerimize saygi gosterelim.

D) Carsidan bir kilo kirmizi, al elma alir misin?

2. "Merdivenleri inerken dnce ben indim, sonra annem.”

Yukaridaki ciimlesindeki anlatim bozuklugu hangi kelimenin gereksiz kullanilmasindan
kaynaklanmaktadir?

A) Merdivenleri

B) Inerken

C) Once

D) Sonra
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3. "Komsunun yok denecek kadar oldugu bu yerden tasinalim.”

Yukarida ciimlesindeki anlatim bozuklugunu gidermek igin hangi kelimeden sonra “az"
kelimesi kullaniimalidir?

A) Yerden

B) Oldugu

C) Kadar

D) Komsunun

4. Asagida verilen ciimlelerden hangisinde anlatim bozuklugu vardir?
A) Cocuk yine yaramazlik yapiyordu.

B) Once gomlegini sonra kravatini takti.

C) Davraniglari ile herkese 6rnek olurdu.

D) Hiikiimet bu kanunu Meclis'ten oldugu gibi gegirmek istiyor.

5. "Bu ormana agaci herkesten evvel dnce ben diktim.”

Yukarida verilen ciimlesindeki anlatim bozuklugunun nedeni hangi kelimenin gereksiz
kullaniimasindan kaynaklanmaktadir?

A) Agaci

B) Diktim

C) Ormana

D) Evvel

6. Asagidakilerden hangisinde isi yapan ile eylem arasinda uyumsuzluk vardir?
A) Sizinle daima beraber olalim.

B) Ben ile Ali beraber piknige gittim.

C) Atalarimiz, bu topraklarda can vermisler.

D) Ahmet de geldi.

7. Asagidakilerin hangisinde anlatim bozuklugu vardir?
A) Sen ve o gelmemisler.

B) Yazin hava isinir.

C) Her giin mutlaka kitap okumaliyiz.

D) Cocuk, az kalsin merdivenden diisecekti.

8. "Digsar gikmak istedigini kulagima algak sesle fisildad:.”
Yukarida verilen ciimlesinde gereksiz olan kelime hangisidir?
A) Kulagima

B) Istedigini

C) Algak sesle

D) Fisildadi
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9. Asagidakilerin hangisinde anlatim bozuklugu yoktur?
A) Bu gece isi sifirin altinda eksi bes derece olacak.

C) Gocuk, az kalsin, neredeyse merdivenden diisecekti.
D) Yaptiklarini itiraf etti.

10. “Bu yol yaya yiirimekle bitecek gibi degil."

Yukarida verilen ciimlesinde gereksiz kullanilarak anlatim bozuklugu yapan kelime
hangisidir?

A) Yaya

B) Bitecek

C) Yol

D) Gibi

11. Asagidakilerin hangisinde anlatim bozuklugu yoktur?
A) Kahvaltida peynir, ekmek ve cay igtik.

B) Aldigi seyler hem pahali hem de kaliteli degilmis.

C) Diisman kenti bombalad:.

D) Bari hig olmazsa sen yanimizda kal.

12."En giizel tagit araci trendir.”

Yukarida verilen ciimlesinde hangi s6zciigiin gereksiz kullanilmasiyla anlatim bozuklugu
olmustur?

A) Tasit

B) Araci

C) Giizel

D) En

13. Asagidaki ciimlelerin hangisinde " yasami boyunca " s6zii gereksiz kullanilmigtir?
A) Yasamin boyunca bu vicdan azabini gekeceksin.

B) Sug isleyen adam yasami boyunca miiebbet hapse mahkdm oldu.

C) Yasamim boyunca bu yaptiklarini hatirlayacagim.

D) Yasamim boyunca seni unutmayacagim.

14."Ay bir yandan sen bir yandan sar beni.”

Yukarida verilen ciimledeki anlatim bozuklugunun nedeni asagidakilerden hangisidir?
A) Yiiklem eksikligi

B) Ozne eksikligi

C) Gereksiz sozciik kullanimi

D) Noktalama yanlighgt
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15. Asagidaki ciimlelerin hangisinde bir anlatim bozuklugu yapilmistir?

A) Almanya'daki arkadasimla mektuplasiriz.

B) Birgok insanin degeri hayattayken degil; ancak éldiikten sonra anlasilir.

C) Birakin hayat ilkbahar gibi, 6liim de dokiilen sonbahar yapraklari gibi olsun.
D) Ehliyet alabilmeniz igin lise 6gretiminizi tamamlamaniz gerekir.

16. Asagidaki ciimlelerin hangisinde anlatim bozuklugu vardir?
A)Mutlaka denizde yiizmds olabilir.

B)Isim bitince konusabiliriz.

C)Yaz tatilinde Malatya'da olacagim.

D)Elinde bir hediye paketiyle igeri girdi.

17. Asagidaki ciimlelerin hangisinde “genellikle” s6zii gereksizdir?
A)Pazar sabahlari genellikle kosarim.

B)Vedat, genellikle kitap okur.

C)Okula genellikle daha gok yiiriiyerek giderim.

D)Ben genellikle kahvaltida siit icerim.

18. Asagidaki ciimlelerin hangisinde anlatim bozuklugu vardir?
A) Aksama fuara gidecegiz.

B)Dedem bize masal anlatti.

C)Kus, yere diistiiler.

D)Birbirimize kars: kirici olmayalim.

19. Asagidaki ciimlelerin hangisinde anlatim bozuklugu yoktur?
A) Kiz, burnu havada, kendini begenmis biri.

B)Bu kiiciik ve ufak ¢ocuk ¢ok zeki.

C)Seni iki kitap verdi.

D)Kiigiiklerimize sevgiyle yaklagalim.

Burak : Buraya gelir misin?
Omer :Ders cikisi top oynayalim.
Nisa :Bana yardim etsene.
Samet: Kitabima bitirecegim.

20.Yukarida ki kisilerden hangisi sdyledigi ciimlede ek yanlisi yapan kimdir?

A) Burak

B) Omer

C) Nisa

D) Samet

CEVAP ANAHTARI:1d 2b 3.c 4b 5d 6b 7.a 8¢ 9d 10a 1llc 12b 13b 14a
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4. Sinif Matematiksel Ifadelerin Esitlik Durumu

Esitlik durumu "=" ile, esit olmama durumu "z" sembolii ile gosterilir.

Yukaridaki terazinin dengede oldugunu goriiyoruz. O halde
meyveler 1650 grama esittir.

Aralarinda esitlik durumu olan iki matematiksel ifadeden birinde verilmeyen deger
olabilir. Verilmeyen deger bulunurken ifadelerin birbirine esit oldugu dikkate
alinmalidir.

Ornek: Yukarida verilen terazideki sari cismin kiitlesini bulalim.

Terazinin sol kefesinde 1 adet yesil ve 4 adet mavi cisim var. Sag kefesinde ise iki
adet mavi ve bir adet turuncu cisim var. Denge durumunu belirten esitligi yazalim.

Sol Kefe = Sag Kefe
1+1+1+1+3=1+14+2?
7=2+7?

2 ile 5'in foplami 7 eder. O halde sari cismin kiitlesi 5 kg'dir.
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Ornek: A + 12 = 54 x 2 egitliginde A yerine yazilmasi gereken saytyi bulalim.
A+ 12 =54 x 2
A+ 12 =108

12'ye bolimi 1296'dir. A = 1296

Aralarinda esitlik durumu olmayan iki matematiksel ifadenin esit olmasi igin denge
durumu saglanmalidir. Ya da islemlerin sonuglari esitlenmelidir.

A -1
-=3kg

=5kg

Ornek: Yukarida verilen dengede olmayan terazideki kiitleler verilmistir. Terazinin
dengede olmasi igin yapilmasi gerekenleri yazalim.
Sol Kefe # Sag Kefe

B+3+123+1+1+1
9z 6

Terazinin dengeye gelmesi igin sol kefesinden yesil cisim alinmalidir veya sag
kefesine bir adet yesil cisim konulmalidir.

BASIT KESIRLER
Pay! paydasindan kiigiik olan kesirlere "Basit Kesir" denir.
Bir kesirde pay, payda ve kesir gizgisi bulunur.

3 Pay
5 Payda

Kesir Cizgisi

Basit kesiri “li¢ bolii bes " ya da " begte ii¢ " diye okunur. Basit kesirlerde yalnizca bir
bitiin vardir. Bu biitiin birbirine esit olan pargalara ayrilir. Bu birbirine esit pargalardan
ne kadari isteniyorsa o kadari alinir. Bu alinan pargalar taranarak gosterilir.
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MATEMATIK

kesrini modelleyelim

kesrini modelleyelim.

kesrini modelleyelim

10 kesrini modelleyelim.

Asagida modellerle verilen kesirleri yazalim.




MATEMATIK

BILESIK KESIRLER

Payi Paydasina esit ya da pay paydasindan biiyiik olan kesirlere "Bilesik Kesir" denir.
Bilesik kesirler her zaman 1 biitiine esit ya da 1bitiinden biyuktir.

4 15 19 8 9 12
2 9 10 3 4 5

Yukaridaki kesirler bilesik kesirlerdir.

7 kesrini modelleyelim. - -

2 st mceteyeim LU ([ (] ) |

4  kesrini modelleyelim. -.m




MATEMATIK

Asagidaki bilegik kesirleri model iizerinde boyayarak gosterelim.

| | 7

O 0COD 5
) (T
[T (I

TAM SAYILI KESIRLER

Bir tam sayi ve bir basit kesir ile ifade edilen kesirlere "Tam Sayili Kesir” denir.

4
3 Py kesri 3 fam 4 bélii 6 diye okunur.3 tfam ifadesi 3 biitiin anlaminda kullanilmaktadir.

3 r3 kesrini modelleyerek inceleyelim.

Asagida modelleme yapilmis tam sayili kesirleri ve okunuslarini yazalim.

Tam sayih kesirler - Yazilisi - Okunusu
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MATEMATIK

Modelle Gosterilisi




MATEMATIK

BIRIM KESIRLER

Payi 1 olan basit kesirlere "Birim Kesir” denir. Asagidaki kesirlerin hepsi birer birim
kesirdir.

__pay '

payda ——»

1 1
9 10

111
6 7 8

i 11
3 4 5

1
2

Birim kesirlerden; paydasi kiigiik plan kesir, digerlerinden biiyiiktiir.

1
10

1
B

4
5

a1
4

4
3

a
2
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FEN BILIMLERI

MIKNATIS
Demir, nikel, kobalt gibi maddeleri geken cisimlere "miknatis” denir.
Miknatisin kuzey ve giiney olmak lizere iki kutbu bulunur.

Miknatislarda farkli kutuplar birbirlerini gekerken, ayni kutuplar birbirini iter.

gekecek sekilde uygun
renklere boyayarak
aracima ulagmama
yardimel olur
musunuz?




FEN BILIMLERI

BULMACA

YUKARIDAN ASAGIYA

1. Miknatisin ayni
kutuplarinin biribirine
uyquladigr kuvvet.

3. Demir, nikel ve kobalt
¢eken madde.

7.Yon bulmaya yarayan,

miknatis ile galigan alet.

8. Miknatisin sembolu N
olan ucu.

SOLDAN SAGA

2. Bozulmamasi igin
miknatistan uzak tutmamiz
gereken bir arag.

4. Miknatis gesitlerinden biri.
5. Miknatisin toplu igneye
uyguladigi kuvvet.

b. Fabrikada tretilen miknatis.
9. Tekerlek yerine miknatis
kullanilan tren.

10. Miknatisin gekim giictnin
en yuksek oldugu iki bolge.




FEN BILIMLERI

ﬁ_: Bu sayfay! initede dgrendigin bilgileri Eullﬂnﬂruh

doldurmalisin. Ister siir yaz, ister resim yap, ister
masal olustur veya farkh bir etkinlik hazirla... Bu sayfa
senin, gister kendinil

Miknatisin kutuplan Kuvvetin hizlandinc etkisi

Miknatisin kullam alanlar Kuvvetin yavaglatic etkisi

Kuwvetin yan degigtirici etkisi Miknatis

Kuwwetin sekil degigtirici etkisi Kuwwet
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FEN BILIMLERI

TEST

1-Ali:"Arkadaglar, kuvvet her zaman
cisimlere etki etmez.”

Ali'nin agiklamasi hangisine 6rnek olamaz.
A)Dag! itmek.

B)Apartmani cekmek.

C)Bisikletin yoniini degistirmek
D)Kamyonu elimizle itmek.

2-Asagidakilerden hangisi kuvvetin
cisimler {izerinde yaptigi etkilerden biri
degildir?

A)Cismin hareket yoniini degistirmek.
B)Cismin hizlanmasi.

C)Cismin seklinin degismesi.

D)Cismin sicakliginin artmasi.

A7,
¢
3- Yandaki gorsele bakarak

hangisi sdylenemez?

A)Miknatis demiri geker.
B)Miknatis biitiin maddeleri geker.
C)Miknatisin glicli ug kutuplarda
toplanmistir.

D)Miknatis altin ve glimiisi cekmez.

4-Asagidaki bilgilerden hangisi miknatisla
ilgili degildir?

A)Giinlik hayatta kullanilmaz.
B)Dogal ve yapay olani vardir.
C)Demir kobalt ve nikeli ¢eker.
D)Cesitli sekillerde iretilir.

- - I RN

Yukaridaki miknatislar birbirine
yaklastiriliyor.Bu bilgiye gére hangisi
soylenebilir?

A)Birbirine etki etmez.

B)Birbirini ¢ekerler.

C)Birbirini iterler.

D)Hareketsiz kalirlar.

U® -~y

Yukaridaki cisimlerden hangi ikisi
miknatis tarafindan ¢ekilmez?

A) demir atas-plastik top

B)cam bardak-demir atas

C)Cam bardak ve plastik top
D)Kalem-demir atas

7-Miknatisin kullanim alanlarindan
degildir?

C— %"
A) By ~

8-Miknatis agagidakilerden hangisini
gekmez?

A)Demir bilye
C)Nikel tel

B)Kobalt tel
D)Altin yiizik




FEN BILIMLERI

9-Hangisi esnek cisim degildir?

A)Yay
C)Oyun hamuru

&

Kalkisa gegen fiize/Kalecinin topu tutmasi

)

Resimde gdsterilen cisimlerin
hareketleri hangisidir?

B)Sismis balon
D)Sag lastigi

1 2
A)hizlanma hizlanma
B)yavaslama hizlanma
C)yavaslama yavaslama

D)hizlanma yavaslama

11-Hangisi yavaslama hareketi yapar?

A)Yokustan asagi atilan top

B)Yesil 1sik yaninca arabanin hareketi
C)Duran araba

D)Duraga yaklagan otobiis

12-Hareket halindeki saga dénen bir
otomobil hangi hareketi yapar?

A)hizlanma
C)yon degistirme
degisikligi

B)yavaslama
D)sekil

13-Asagidaki ifadelerden hangisi
dogrudur?

A)Bebek arabasini iterken ¢ekme kuvveti
uygulariz.

B)Civiyi gakarken itme kuvveti uygulariz.
C)Havadan birakilan top yavaslama hareketi
yapar.

D)Viraji donen araba hizlanma hareketi

yapar.

14-Verilen eglesmelerden hangisi
yanhstir?

A)Lastigi germek----Cekme kuvveti

B)Yere diisen elma Itme kuvveti
C)Cekmeceyi acmak ¢cekme kuvveti
D)Teli cevirmek Biikme kuvveti

15-Hangisi kalici sekil degisikligine neden
olur?

A)Oyuncak arabayi itme
B)Paket lastigini germe
C)Yastigi sikma

D)Teneke kutuyu sikma

CEVAP ANAHTARI
1. C 2.D 3B 4 A 5.¢C

6.C 7.0 8D 9.C

12C 13.B 14.B 15.D

10.D
11.D




FEN BILIMLERI

Maddeyi Niteleyen Ozellikler

CORAEANTE @R CERGPLAR

Tablodaki maddeleri inceleyerek sorulan cevaplayiniz

=/ dB 1S

Boya kalemi  Corap Bebek bezi Yaprak Kadut

=N e )

Sanger Hawlu Tencere Toep  Metal cetvel

I b

Toplu ig Bilye Raptiye Balon Catal ka

"o B P 3

Can simidi Su sigesi Tas  Tuvalet kagudi  Bigak

Kac numaral maddeler suyu
emer?

Kag numaral maddeler miknatisla
gekilekilir?

Kag numaralh maddeler suda

7
batar? Kag numaral maddeler suda

yazer?




FEN BILIMLERI

ACABA NE?

A ve B maddeleri suya
Birakildiklarinda sekildeki qikbi

kalmaktadir. Buna gore:
A maddesi clabilecek Gg érnek yazmiz.

B maddesi olabilecek dg¢ drnek yaziniz

C ve D maddelerine yaklagtinilan
miknatisin C maddesini ¢ektigi, D
maddesini gcekmedidi gazlemlenmigtir.

Buna gore:
C maddesi olabilecek G¢ ornek veriniz

Masaya dékalen suyu E maddesiyle
sildigimizde suyu emmedigi, F
maddesiyle sildigimizde suyu emdigi
gozlenmistir.

E maddesi olabilecek G¢ ornek yaziniz

F maddesi olabilecek ¢ érnek yaziniz




SOSYAL BILGILER

CEVREMIZDE GORDUKLERIMIZ
DOGAL VE BESERI UNSURLAR
DOGAL UNSURLAR (TABIi OGELER):

Diinya var oldugundan bu yana glines, riizgar, yagis, deprem etkisiyle sekil degisikligine
ugramis olan unsurlardir. Deniz, Ada, Yarimada, Gdl, Ova, Plato, Vadi, Kérfez, Koy, Agri
Dag, Uluyayla, Istanbul Bogazi dogal unsurlarin bazilaridir.

DENIZ: Okyanuslarla baglantisi olan biiyiik su kiitlesidir.
ADA: Dort tarafi sularla gevrili kara pargasidir.

YARIMADA: Ug tarafi denizlerle kapli, sadece tek tarafindan karaya bagli olan
toprak pargasidir.

6O0L: Dort tarafi karayla gevrili olan sulardir.
OVA: Daglarin arasindaki genis diizliiklerdir.
VADI: Daglar arasinda siirekli inisi bulunan, iginde akarsularin aktigi uzun gukurlardir.
PLATO (YAYLA):Daglarin tepesindeki genis diizliiklerdir.
KORFEZ: Deniz veya okyanusun kara icerisine sokulmus parcasidir.
KOY: Kérfezin kiglgudiir.
BESERI UNSURLAR (INSANA AIT OLAN OGELER)

Insanlarin gesitli ihtiyaglarini kargilamak amacryla dogadan da yararlanarak ortaya gikar:
cami, fabrika, yol, képri, baraj, beseri unsurlardan bazilaridir.




SOSYAL BILGILER

TEST 3-Asagidakilerden hangisi beseri unsur
degildir?

1. Asagidakilerden hangisi beseri unsur

degildir?

Safranbolu evleri  Topkap! Saray!

Camiler Antik tiyatrolar
4. Asagidakilerden hangisi dogal unsur
degildir?
2-Asagidakilerden hangisi dogal unsurdur?

A) Istanbul'daki Ayasofya

B) Efes'deki antik tiyatro L

C) Manyas kus goli

D) Konya'daki Mevlana




SOSYAL BILGILER

5-Asagidaki eslestirmelerden hangisi
yanhstir?

6-Asagidakilerden kag tanesi beseri
unsurdur?

1-akarsu  2-gol 3-cami
4-ev 5-agag 6-¢ol
7-vadi 8-kilise

A-2 B- 3- C-4 D-5

1-ada 2-ova 3-saray

4-gicek 5-tirbe 6-sinema

7-dag 8-korfez

7-Yukarida verilen unsurlara gore hangi sik
dogrudur?

dogal unsur beseri unsur

A) 2 6
B) 5 3
) 4 2

3 5

D)

CEVAP ANAHTARI:




SOSYAL BILGILER

PAZARTESI CARSAMBA
Gece Giindiz Gece Giindiz
ANTALYA 8 20 19 11
KIRIKKALE -4 6 11 9
TRABZON 1 11 5 13 5
MUS -10 4 -4 4 6

( SORULARI YUKARIDAKI TABLOYA GORE CEVAPLANDIRINIZ.)

Yukarida ¢esitli bdlgelerden illere ait sicaklik degerleri verilmigtir.
degerlere gore hangi mevsim yasanmaktadir?
A. Sonbahar B. Kis C. Ilkbahar D. Yaz

Tabloya gore giindiiz sicaklik degeri en yiiksek olan ilimiz hangisidir?
. Musg B. Trabzon C. Kirikkale D. Antalya

Tabloya gdre gece sicaklik degeri en diisiik olan ilimiz hangisidir?
. Antalya B. Kirikkale C. Mus D. Trabzon

Gece ve giindiiz arasinda, sicaklik farkinin en fazla oldugu ilimiz hangisidir?
. Mus B. Antalya C. Trabzon D. Kirikkale

Yukaridaki tabloya gére: giindiiz sicaklik degeri 11 ®C olan illerimiz hangi
segenekte dogru olarak verilmistir?

. Mus-Antalya

. Antalya-Kirikkale-Trabzon

. Trabzon-Mus

. Antalya-Mus-Kirikkalel

. Sali giinii Trabzon iline ait, gece ve giindiiz sicaklik degerleri hangi segenekte
dogru olarak verilmistir?
.0/11 B. 10/19 C.-4/4 D.5/13




SOSYAL BILGILER

TEST - 2

ILLER PAZARTESI GARSAMBA | PERSEMBE

Mersin

Mugla

Ordu

Tekirdag

( SORULARI YUKARIDAKI TABLOYA GORE CEVAPLANDIRINIZ.)

Tabloya gore, Persembe giinii Ordu ilinde hava durumu nasil olacaktir?
. Yagmurlu B. Giinesli  C. Parc¢ali Bulutlu D. Kar Yagisl

En gok yagis goren ilimiz asagidakilerden hangisidir?
. Mugla B. Ordu C. Tekirdag D. Mersin

Tabloyu inceledigimizde, asagidaki yargilardan hangisi kesin olarak dogrudur?
. Kis mevsimi yasanmaktadir.
. Hava sicakhgi ok yiiksektir.
. Bitin illerimizde haftada en az 1 giin giinesli hava gorilmistdir.
. Biitiin illerimize haftada en az 1 defa yagmur yagmistir.

Pargal Bulutlu ()

Yagmurlu (*
Bulutlu (/.

Giinesli (]

Yukarida verilenlere gére yanhs eslestirme hangi segenekte verilmistir?

B. .37 D. []




SOSYAL BILGILER

5. €arsamba giinii, Ordu ilinde hava durumu nasil olacaktir?

A. Glinesli B. Yagmurlu C. Pargal Bulutlu D. Kar Yagish

6. Cuma giini, Tekirdag ilinde hava durumu nasil olacaktir?

A. Kar Yagish B. Pargali Bulutlu C. Giinesli D. Yagmurlu




ENGLISH

A) Match.

1) I like skipping

2) I love playing

3) I dislike drawing

4) I love reading.........

5) I don't like riding.......
6) I like flying

7) I don't like listening to
8) I like watching...........
9) I like driving............

B) Complete the dialogue.

say / please / Pardon / Slowly /

1) A: Do you like playing chess?
B: Canyou ... that again, please?

A: Do you like playing chess?

2) A: Do you like riding a bike?
Bl please.

A: Do you like riding a bike?

A)a car
B) a kite
C) books
D) music
E) chess
F) rope
G) a bike
H) pictures

I) cartoons

3) A: Do you like reading books?
Biooeiieiee, me?

A: Do you like reading books?

4) A: Do you like swimming?
B: Repeat, ....cceoece.e.

A: Do you like swimming?




ENGLISH

C) Make sentences and questions with
the given words.

1) cartoons / like / you / watching / Do
/?/

2) I / cooking / like / ./

3) like / a / I/ kite / flying / ./

4) dislike / skipping / I / rope / ./

5) books / you / Do / like / reading / ?
/

6) I / like / swinging / don't / . /

7) like / to / T / music / listening /
music / . /

8) Do / drawing / like / you / ? /
pictures /

D) Fill in the blanks with ONE word.
1) Aras : I like ........... chess.
2) Esma: Do you like ........... puzzles?
Beyza: Yes, I ........
3) Sinem: ............. is your favourite activity?

Melis: .......... a kite.

4) Duygu

Mehmet: No. I
6) Zafer : I like ............. football.
7) Sadik : ... you like ........... TV?

Omer: ..., T don't.




ENGLISH

E) True or False.

Hello, My name is Elif Sare. T am 9 years old. My favourite activity is playing
chess.

I like playing the piano and reading books. I have different hobbies.
I like flying a kite, swimming, riding a scooter and skipping rope, but
I dislike drawing pictures and dancing.

1) Elif Sare likes playing the piano. ()

2) She dislikes reading books. ()

3) She doesn't like playing chess. ()

4) She likes flying a kite and skipping rope. ()

5) She likes dancing and singing. ()

6) She doesn't like drawing pictures. ()

7) She likes skipping rope and riding a scooter. ( )

F) Answer the questions.

1) Do you like listening to music?

@2) Do you like cooking?

3) Do you like riding a bike?

4) Do you like watching cartoons?

95) Do you like doing puzzles?

6) Do you like skating?




ENGLISH

6) Choose the right words.
1) I like .......... chess.
play / playing  / plays
2) I dislike watching ..............
books / bike / cartoons
3) ........ do you like doing?
what / where / when
you like driving a car?
Can / Do / Is
5)I like ........ a kite.
playing /  riding / flying
6) I like
does / doing / do

puzzles.

1) A: Do you like playing football?

A: Do you like playing football?
Diyalogu tamamlayan ifade hangisidir?
a) No, I don't.

b) Yes, I do.
c) I like playing football.
d) Say that again please.

2) I like watching ..................... .
Ciimleyi tamamlayan ifade hangisidir?
a) books
) bike d) chess

b) cartoons

3) I like swimming,........... I dislike flying
a kite.

Bosluga gelmesi gereken ifade
hangisidir?

a) and b) what c) but d) can

4) Hangisi digerlerinden farklidir?
a) Of course.  c) Slowly, please.

b) Pardon me?  d) Say that again, please.

5) A: Do you like swinging?
B: (=) e .

cevabi hangi segenektir?

Sorunun

a) Yes, I don't. c) No, I don't.

b) No, I do. d) Yes, I can.

6) Asagidakilerden hangisi digerlerinden
farklidir?

a) drive  b)ride c¢)run d)rope




ENGLISH

7) Gorsele gore asagidaki ifadelerden
hangisi dogrudur?

a) I like painting pictures, but I dislike
playing chess.

b) I like taking pictures, but I don't like
playing chess.

c) I like playing chess, but I don't like
painting pictures.

d) I like playing tennis, but I don't like
painting pictures.

8) Asagidaki ciimlelerden hangisi anlam
olarak I like skating. ciimlesine yakindir?

a) I love skating. ¢) I can skating.

b) I dislike skating. d) I don't like skating.

9) 1) What do you like doing?
2) I like riding a bike.
3) I don't like riding a bike.
4) What about you?

Diyalogun dogru siralanisi hangi
secenekte verilmistir?

a)3/2/1/4/ c)3/4/2/1/
by2/1/3/4/ d1/2/4/3/
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